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ны і зацверджаны пры спрыянні падканцлера 
Л. Сапегі. Статут 1588 г. падзелены на 14 раздзе-
лаў, у якіх налічваецца 488 артыкулаў. У плане 
паліграфічнага афармлення былі выкарыстаны 
таксама ўзоры выданняў прававога характару, 
якія ўбачылі свет у суседняй Польшчы і некато-
рых іншых еўрапейскіх краінах, хоць, безумоўна, 
больш заўважным быў уплыў мясцовай кірыліч-
най рукапіснай традыцыі [9, с. 501–502]. 

Урэшце, быў і адваротны эфект: з’яўленне 
Статута ВКЛ 1588 г. істотна паўплывала на 
развіццё прававой і кніжнай культуры ў далей-
шым, прычым не толькі ў Беларусі, але і далёка 
за яе межамі. Так, напрыклад, Статут ВКЛ 1588 г. 
выкарыстоўваўся пры кадыфікацыі ў канцы 
XVI ст. прускага права, складанні Саборнага 
ўлажэння 1649 г. у Расіі. У заканадаўстве і су-
дах Польшчы, Латвіі, Эстоніі ён ужываўся як 
дадатковая крыніца права. Статут 1588 г. быў 
галоўным пісьмовым зводам дзейнага права ва 
Украіне (у Кіеўскай, Падольскай і Валынскай гу-
бернях дзейнічаў да 1840 г.). 

Заканчэнне будзе.
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З архіваў часу

Ірына КУКЕТА, 
галоўны бібліятэкар навукова-даследчага аддзела бібліятэказнаўства Нацыянальнай бібліятэкі Беларусі

РАЗВІЦЦЁ НАЦЫЯНАЛЬНАЙ БІБЛІЯТЭКІ БЕЛАРУСІ  
Ў ПЕРШАЙ ПАЛОВЕ ХХ ст.

НОВЫЯ АРХІЎНЫЯ КРЫНІЦЫ ПРА ВЯДОМЫЯ ГІСТАРЫЧНЫЯ ФАКТЫ

Гісторыя Нацыянальнай бібліятэкі Беларусі 
(НББ) набліжаецца да 100-гадовай мяжы. Існуе 
шэраг навуковых прац, прысвечаных пытан-
ням яе станаўлення і развіцця. Вывучэнне гісто-
рыі бібліятэкі запачаткаваў яе першы дырэктар, 
заслужаны дзеяч культуры БССР Іосіф Сіма-
ноўскі. У 50-я гг. ХХ ст. ён падрыхтаваў даклад 
“Развіццё бібліятэчнай справы ў БССР, яе вынікі 
і перспектывы, да 40-годдзя Вялікай Кастрыч-
ніцкай сацыялістычнай рэвалюцыі”, дзе акрамя 
апісання асноўных тэндэнцый развіцця біблія-
тэчнай галіны ў першай палове ХХ ст. адлюст-

роўвалася станаўленне Нацыянальнай біблія-
тэкі Беларусі і яе развіццё.

Доктару педагагічных навук, генеральнаму 
дырэктару Нацыянальнай бібліятэкі Беларусі 
(2004–2021) Раману Матульскаму належыць шэ-
раг навуковых прац па гісторыі бібліятэчнай 
справы краіны, якія раскрываюць асаблівасці 
ўзнікнення і функцыянавання НББ у розныя 
храналагічныя адрэзкі.

Калектыў бібліятэкі больш як сорак гадоў 
праз прызму архіўных дакументаў вывучае гіс-
торыю бібліятэчнай справы ў цэлым і Нацыя-
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нальнай бібліятэкі Беларусі ў прыватнасці. Да 
85-гадовага юбілею бібліятэкі ў 2007 г. па выні-
ках шматлікіх навуковых даследаванняў падрых-
тавана выданне “Нацыянальная бібліятэка Бе-
ларусі ў дакументах. 1922–2006 гг.”. Яно змяшчае 
нарматыўныя, прававыя і службовыя дакумен-
ты, выяўленыя ў фондах Нацыянальнага архіва 
Рэспублікі Беларусь, ведамасных архівах Мініс-
тэрства культуры Рэспублікі Беларусь і Нацыя-
нальнай бібліятэкі Беларусі, а таксама ў афіцый-
ных і іншых друкаваных выданнях.

Нягледзячы на шматлікія навуковыя рос-
шукі, многія архіўныя дакументы па розных 
прычынах не былі апублікаваны і не асвятля-
ліся ў навуковых працах. У прыватнасці, па-за 
ўвагай даследчыкаў засталіся некаторыя ма-
тэрыялы, якія даюць магчымасць канкрэты-
заваць, удакладніць і дапоўніць ужо вядомыя 
факты з гісторыі фарміравання і развіцця На-
цыянальнай бібліятэкі Беларусі ў першай па-
лове ХХ ст. 

Дзейнасць, скіраваная на стварэнне галоўнай 
бібліятэкі краіны, пачалася яшчэ ў першыя гады 
савецкай улады і выяўлялася ў зборы навуковай 
літаратуры з розных мясцовых крыніц. Спачат-
ку меркавалася, што гэта будзе вузка абмежава-
нае па профілі кнігасховішча толькі нацыяналь-
най і краязнаўчай літаратуры. На другой сесіі 
5 лютага 1921 г. Цэнтральны Выканаўчы Камітэт 
(ЦВК) БССР прыняў рашэнне пра асігнаван-
не сродкаў на стварэнне ў Мінску Цэнтральнай 
беларускай бібліятэкі (ЦББ) [1], што засведчыла 
«Рэзалюцыя другой сэссыі Цантральнага Выка-
наўчага Камітэту Саветаў Беларусі “Аб узмац-
неньні работы Камісарыяту Нар. Асьветы на 
мясцовых мовах”», апублікаваная на старон-
ках газеты “Савецкая Беларусь” (1921, 5 лют., 
№ 28). 

Са зместу названага дакумента вынікае, што 
ўсяго на “закладку” бібліятэкі было выдатка-
вана 10 млн рублёў, 5 з якіх даваліся на прэміі 
складальнікам найлепшых падручнікаў на бе-
ларускай мове, 2 – у распараджэнне Народнага 
камісарыята асветы (Наркамасветы) БССР на 
выдачу дапамогі пісьменнікам і вучоным, якія 
пішуць на роднай мове.

Як слушна заўважыў Р. Матульскі, у тагачас-
ных дакументальных крыніцах гэтая бібліятэ-
ка мела розныя варыянты назвы: “Дзяржаўная, 
Беларуская дзяржаўная, Беларуская дзяржаўная 
цэнтральная, Цэнтральная беларуская, Беларус-
кая” [2, с. 71]. На падставе нешматлікіх архіў-
ных матэрыялаў таго часу даследчыкі вызна-
чылі, што на пачатку 1921 г. Цэнтральная бела-
руская бібліятэка была створана і ўжо да восені 
назапасіла пэўны фонд.

Падчас навукова-даследчай працы ў архіўных 
фондах знойдзены тагачасны дакумент – паве-
дамленне Беларускага аддзела Наркамасветы 
БССР беларускаму празаіку і драматургу, гра-
мадскаму і культурнаму дзеячу Язэпу Дылу аб 
прызначэнні яго з 24 мая 1921 г. на пасаду за-
гадчыка Цэнтральнай беларускай бібліятэкі. Гэ-
тыя звесткі пацвярджаюць факт стварэння ЦББ 
у першай палове 1921 г. і дазваляюць выказаць 
здагадку, хто быў першым яе кіраўніком. Дапаў-
няюць інфармацыю і ўспаміны Я. Дылы ў аўта-
біяграфіі: “У маладой Беларускай рэспубліцы 
тады не ставала людзей. І таму прыходзілася 
працаваць на самых розных – часта зусім неча-
каных – пасадах, а парой і сумяшчаць іх па не-
калькі на раз. Напрыклад, у тым жа 1921 годзе 
загадваў дзевяцімесячнымі лектарскімі курсамі 
Народнага камісарыята асветы БССР, узначаль-
ваў у тым жа Наркамасветы Беларускую біблія-
тэку, якая затым ператварылася ў Дзяржаўную 
бібліятэку БССР, уваходзіў у склад Навукова-
тэрміналагічнай камісіі…” [3]. Пра тое, што 
Я. Дыла зусім нядоўга быў кіраўніком Цэнт-
ральнай беларускай бібліятэкі, сведчыць спіс 
яе супрацоўнікаў, датаваны 21 верасня 1921 г. Ён 
складаецца з 12 персаналій, сярод якіх загадчы-
кам на той момант ужо лічыўся К. Мажэйка.

Даследчыкамі ўстаноўлена, што фонды ЦББ 
ляглі ў аснову Беларускай дзяржаўнай біблія-
тэкі (БДБ), якая акрамя нацыянальнага даку-
мента павінна была захоўваць універсальны 
фонд матэрыялаў па ўсіх галінах ведаў і абслу-
гоўваць розныя слаі грамадства. Рашэнне пра 
яе стварэнне прыняла калегія Наркамасветы 
БССР 3 лістапада 1921 г. Пад памяшканне для 
бібліятэкі гэтым жа рашэннем аддавалі будынак 
былога Юбілейнага дома па вул. Захар’еўскай 
(Мінск), які знаходзіўся ў распараджэнні Нар-
камасветы БССР.

У гэты ж час, паралельна са стварэннем ЦББ, 
вялася праца па адкрыцці галоўнай вышэйшай 
навучальнай установы краіны – Беларускага 
дзяржаўнага ўніверсітэта (БДУ) і стварэнні пры 
ім бібліятэкі. Пра гэта сведчаць шматлікія архіў-
ныя дакументы, якія ўжо асвятляліся ў розных 
крыніцах.

Працэс арганізацыі бібліятэчнай справы 
ў БДУ часткова знайшоў адлюстраванне ў пра-
таколе аб’яднанай нарады прадстаўнікоў Савета 
Народных Камісараў БССР і Прэзідыума ЦВК 
БССР, прадстаўнікоў часовага праўлення БДУ, 
маскоўскай камісіі прафесараў і мінскай пяцёркі 
ад 17.04.1921 г., якая была прысвечана арганіза-
цыйным універсітэцкім пытанням.

На гэтай нарадзе для камплектавання біб-
ліятэкі ўніверсітэта было вырашана “…неад-
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кладна накіраваць вагон у Петраград для пера-
возкі ў Мінск бібліятэкі прафесара Жуковіча. 
Купіць бібліятэку прафесара Пятроўскага ў Ка-
зані і прыняць меры найхутчэйшай яе дастаўкі 
ў Мінск. Прасіць Дзяржвыд аб перадачы для 
Бел. Універсітэта ўсіх выдадзеных ім кніг і кніг, 
якія будуць выдавацца…” [4].

18 красавіка 1921 г. Прэзідыум ЦВК Саветаў 
Беларусі прыняў рашэнне аб адкрыцці ў Мінску 
Беларускага дзяржаўнага ўніверсітэта.

У лістападзе 1921 г. праўленне БДУ прапа-
навала Іосіфу Бенцыянавічу Сіманоўскаму, які 
на той момант ужо быў дырэктарам бібліятэкі 
ўніверсітэта, распрацаваць праект пагаднення 
з Акадэмічным цэнтрам Наркамасветы БССР аб 
аб’яднанні бібліятэкі Беларускага дзяржаўнага 
ўніверсітэта і Беларускай дзяржаўнай біблія-
тэкі. Прапанову падтрымаў Акадэмічны цэнтр, 
і ў снежні 1921 г. на аснове дзвюх бібліятэк бы-
ла створана Беларуская дзяржаўная бібліятэка, 
якая абслугоўвала студэнтаў і выкладчыкаў уні-
версітэта, супрацоўнікаў дзяржапарату і шыро-
кую публіку [2, с. 72].

Арганізацыйная праца па перамяшчэнні фон-
ду бібліятэкі ўніверсітэта ў будынак Дзяржаўнай 
бібліятэкі (Юбілейны дом па вул. Захар’еўскай) 
адлюстравана ў пратаколе пасяджэння праўлен-
ня БДУ ад 21 снежня 1921 г. У гэтым жа пратако-
ле ідзе гаворка пра стварэнне чытальнай залы, 
якая распачала працу ў лютым 1922 г.

Да канца красавіка 1922 г. скончылася абста-
ляванне аб’яднанай бібліятэкі ў Юбілейным до-
ме і 1 мая яна была ўрачыста адкрыта. На праця-
гу месяца сюды перавезлі і расставілі астатнюю 
літаратуру з універсітэцкай бібліятэкі.

«Пастановай ад 15 верасня 1922 г. “Аб засна-
ванні Беларускай дзяржаўнай бібліятэкі і аба-
вязковай рэгістрацыі ўсіх друкаваных твораў, 
якія выходзяць у межах ССРБ” Саўнаркам БССР 
дэ-юрэ зацвердзіў фактычнае становішча – на-
яўнасць у рэспубліцы бібліятэкі, якая выконвае 
функцыі дзяржаўнай і ўніверсітэцкай, і надаў 
ёй статус дзяржаўнага кнігасховішча, бібліягра-
фічнага бюро і кніжнай палаты» [2, с. 73]. Па-
водле пастановы і зацверджанага ёю палажэння 
за бібліятэкай замацоўваліся статус і функцыі, 
уласцівыя нацыянальным (дзяржаўным) біб-
ліятэкам, але пры гэтым яна павінна была яшчэ 
і забяспечваць літаратурай навучальны працэс 
ва ўніверсітэце.

“Арганізацыя адзінай дзяржаўнай і ўні-
версітэцкай бібліятэкі абумовіла магчымасць 
аб’яднаць асігнаванні на набыццё літаратуры, 
прадугледжаныя як бюджэтам універсітэта, так 
і бюджэтам Наркамасветы. Бібліятэка атрымала 
таксама права выкарыстання саюзных дзяржаў-

ных кніжных фондаў і атрымання абавязковага 
экзэмпляра друкаваных твораў, якія выходзілі 
ў СССР” [5, с. 221].

Захавалася шмат дакументаў, якія адлю-
строўваюць працэсы фарміравання фондаў 
Беларускай дзяржаўнай бібліятэкі. Большасць 
з іх ужо ўведзены ў навуковы зварот. Аналіз да-
кументаў сведчыць, што адной з крыніц камп-
лектавання фонду Дзяржаўнай бібліятэкі за-
межнай літаратурай і літаратурай, выдадзенай 
да рэвалюцыі 1917 г., была масавая перадача 
кніг з саюзных і мясцовых дзяржаўных кніж-
ных фондаў. Гэта пацвярджае і мандат, выда-
дзены Беларускім дзяржаўным універсітэтам 
І. Сіманоўскаму для прыёмкі і дастаўкі ў Мінск 
бібліятэкі, якая знаходзілася ў Маскоўскай сі-
нагозе і была перададзена ўніверсітэту згодна 
з пастановай Прэзідыума Усерасійскага Цэнт-
ральнага Выканаўчага Камітэта ад 1 жніўня 
1923 г. (захоўваецца ў Нацыянальным архіве 
Рэспублікі Беларусь).

У адпаведнасці з распарадчай пастановай 
Старшыні ЦВК БССР А. Чарвякова ад 30 жніў-
ня 1924 г. аб сістэматычным папаўненні Бела-
рускай дзяржаўнай бібліятэкі кнігамі і ў выніку 
шматлікіх перамоў І. Сіманоўскага па наладж-
ванні ўнутрысаюзных і міжнародных кнігааб-
менных сувязей бібліятэка ў 1924 г. падпісала 
шэраг дакументаў з маскоўскімі і ленінградскімі 
дзяржаўнымі кнігасховішчамі. Усе яны былі раз-
гледжаны і зацверджаны на пасяджэнні праў-
лення БДУ ад 14 верасня 1924 г. [6].

Так, было заключана пагадненне з дырэкта-
рам расійскага Дзяржаўнага гістарычнага му-
зея. Музей даваў бібліятэцы права пераважнага 
сістэматычнага адбору кніг са свайго дублетна-
га фонду на працягу трох гадоў з моманту пад-
пісання дакумента. Спісы дублетных выданняў 
музей складаў кожныя тры месяцы, расцэнка 
праводзілася па дамоўленасці на кожны канк-
рэтны момант [7].

Пагадненне было падпісана і з дырэктарам 
бібліятэкі расійскага Дзяржаўнага політэхніч-
нага музея і Таварыства аматараў прырода-
знаўства, антрапалогіі і этнаграфіі. Беларускай 
дзяржаўнай бібліятэцы давалася пераважнае 
пасля бібліятэкі Расійскага гістарычнага музея 
права атрымання кніг і часопісаў з абменнага 
дублетнага фонду кожныя тры месяцы на пра-
цягу года [8, с. 64].

З загадчыкам Дзяржаўнага кніжнага фон-
ду заключылі пагадненне аб праве Беларускай 
дзяржаўнай бібліятэкі пераважнага на працягу 
года адбору кніг з фонду за плату. Пры гэтым 
адзначалася права бібліятэкі на максімальную 
зніжку.
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ДА 100ГОДДЗЯ НАЦЫЯНАЛЬНАЙ БІБЛІЯТЭКІ БЕЛАРУСІ

На гэтым жа пасяджэнні праўлення БДУ 
быў разгледжаны дакумент гандлёвага сектара 
Ленінградскага аддзялення Дзяржаўнага выда-
вецтва (Ленгіз *) аб парадку адбору і перадачы 
антыкварных кніг для БДБ з кніжнага склада 
Ленгіза [9].

Пастановай СНК БССР ад 14 мая 1926 г. “Аб 
рэарганізацыі Беларускай дзяржаўнай і ўніверсі-
тэцкай бібліятэкі” бібліятэка была вылучана са 
складу ўніверсітэта і ператворана ў самастой-
ную ўстанову пад назвай Беларуская дзяржаўная 
бібліятэка. Пры гэтым адначасова яна выкон-
вала функцыі фундаментальнай бібліятэкі Бе-
ларускага дзяржаўнага ўніверсітэта і Інстытута 
беларускай культуры.

“Адной з асноўных крыніц папаўнення фон-
ду ў гэты перыяд, як і раней, быў абавязковы 
экзэмпляр друкаваных твораў, якія выходзілі 
ў СССР, і два абавязковыя экзэмпляры друка-
ваных твораў, якія выходзілі ў БССР. З мэтай 
дасягнення максімальнай паўнаты камплекта-
вання фонду савецкай кніжнай прадукцыі біб-
ліятэка прымае меры да яго дакамплектавання 
з розных крыніц за 1917–1921 гг., гэта значыць 
да пачатку паступлення ў бібліятэку абавязко-
вага экзэмпляра” [10]. Бібліятэка працягвала 
набываць спецыяльныя кніжныя зборы, ажыц-
цяўляць адбор кніг з дзяржаўных кніжных фон-
даў Масквы і Ленінграда, істотна павялічыўся 
і аб’ём паступленняў па міжнародным кнігааб-
мене.

Працяг будзе.
Пераклад з рускай мовы.
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